Propozycja przebiegu Wieczerzy Wigilijnej w rodzinie

Przygotowanie stołu wigilijnego
Stół powinien być odpowiednio duży, tak by wszyscy domownicy mogli przy nim zasiąść i pozostawić jeszcze jedno miejsce wolne- jak każe tradycja dla gościa, który może nadejść. Stół powinien być nakryty białym obrusem, pod nim powinno znaleźć się siano- pamiątka narodzenia Chrystusa w żłobie na sianie. Na środku stołu możemy ustawić jedną większą świecę oraz małe świece przed każdym nakryciem. Obok świecy kładziemy Pismo Święte otwarte w tym miejscu, z którego będziemy czytać Słowo Boże. Obok świecy i Pisma Świętego kładziemy na jednym talerzu opłatki, którymi będziemy się łamać, a na drugim talerzu możemy położyć opłatki, listy i kartki, które otrzymaliśmy na Święta od naszych bliskich i znajomych. Możemy przybrać stół wstążkami i gałązkami choinki, a z boku przyczepić małe bombki. W pokoju obok pięknie ubranej choinki lub na innym wyeksponowanym miejscu stawiamy szopkę. Przygotowania do wieczerzy wigilijnej należy zakończyć wcześniej, aby nie przeciągać do ostatniej chwili i nie powodować napięć w rodzinie.
Wieczerzę rozpoczynamy najlepiej wtedy, gdy ukaże się pierwsza gwiazda na niebie, lub gdy usłyszymy pierwsze dzwony na Anioł Pański.

Wieczerza Wigilijna

Ojciec rodziny lub ktoś inny zapala środkową - większą świecę mówiąc:

P. Światło Chrystusa

Wszyscy zgromadzeni odpowiadają:

W. Bogu niech będą dzięki.

W. śpiew kolędy, np. Wśród nocnej ciszy, Bóg się rodzi…

P. (Prowadzący- najlepiej ojciec rodziny): W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego.

W. (Wszyscy): Amen.

P. Blisko dwa tysiące lat temu przyszedł na świat Jezus Chrystus, Syn Boży, rodząc się w stajni betlejemskiej jako bezbronne Dziecię. Opowiada nam o tym Ewangelia. Stojąc, posłuchajmy jej z wiarą, jak to czynili nasi przodkowie.

P.  Słowa Ewangelii według św. Łukasza (2,1—14). W. Chwała Tobie Panie.
,,W owym czasie wyszło rozporządzenie Cesarza Augusta, żeby przeprowadzić spis ludności w całym państwie. Pierwszy ten spis odbył się wówczas, gdy wielkorządcą Syrii był Kwiryniusz. Wy​bierali się więc wszyscy, aby się dać zapisać, każdy do swego miasta. Udał się także Józef z Galilei, z miasta Nazaret, do Judei, do miasta Dawidowego, zwanego Betlejem, ponieważ pochodził z domu i rodu Dawida, żeby się dać zapisać z poślubioną sobie Ma​ryją, która była brzemienna. Kiedy tam przebywali, nadszedł dla Maryi czas rozwiązania. Porodziła swego pierworodnego Syna, owinęła Go w pieluszki i położyła w żłobie, gdyż nie było dla nich miejsca w gospodzie. W tej samej okolicy przebywali w polu pa​sterze i trzymali straż nocną nad swoją trzodą. Naraz stanął przy nich Anioł Pański i chwała Pańska zewsząd ich oświeciła tak, że bardzo się przestraszyli, lecz Anioł rzekł do nich: ,,Nie bójcie się! Oto zwiastuję wam radość wielką, która będzie udziałem całego narodu: dziś w mieście Dawida narodził się wam Zbawiciel, któ​rym jest Mesjasz, Pan. A to będzie znakiem dla was: Znajdziecie Niemowlę owinięte w pieluszki i leżące w żłobie". I nagle przyłą​czyło się do Anioła mnóstwo zastępów niebieskich, które wielbiły Boga słowami: „Chwała Bogu na wysokościach, a na ziemi pokój ludziom Jego upodobania". 

Oto Słowo Pańskie.
W. Chwała Tobie Chryste.
Modlitwa błagalna

P. Chrystusa, który przyszedł na świat, aby nas zbawić, prośmy słowami: 

Obdarz nas miłością i pokojem.

· Panie Jezu Chryste, nasza Mocy, pomnij na swój Kościół, którego jesteśmy członkami i na tych, których powołałeś do po​znania Twojej prawdy.

                      W. Obdarz nas miłością i pokojem.
· W duchu Twojej mądrości prowadź tych, którzy nami rzą​dzą, aby kierowali nami w pokoju. 

      
W. Obdarz nas miłością i pokojem.
· Panie Jezu, który narodziłeś się w ubóstwie i poniżeniu, pomnij na smutnych, osamotnionych i cierpiących.

W. Obdarz nas miłością i pokojem.

· Spraw, aby małżeństwa i rodziny nie mające własnego do​mu jak najszybciej znalazły się u siebie.

W. Obdarz nas miłością i pokojem.

· Naszym zmarłym (rodzicom, braciom, znajomym) racz dać zmartwychwstanie i życie wieczne oraz radość, którą dałeś świa​tu rodząc się w stajni betlejemskiej. 

W. Obdarz nas miłością i pokojem. 

W. Ojcze nasz... 

P. Panie Jezu Chryste, który w dzisiejszą noc przyszedłeś na świat rodząc się w grocie betlejemskiej z Najświętszej Maryi Pan​ny, przyniosłeś pokój całemu światu i uświęciłeś życie rodzinne, pozostań w naszej rodzinie i zespól ją więzami Twojej miłości, a słowo Twoje niech w nas przebywa z całym swym bogactwem. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. Amen.

W. Pobłogosław Panie Boże nas, pobłogosław ten posiłek, tych, którzy go przygotowali i naucz nas dzielić się chlebem i rado​ścią ze wszystkimi. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen.

P. Obecnie w duchu miłości i przebaczenia przełamiemy się opłat​kiem — chlebem miłości. Otwierając serca nasze miłości wza​jemnej, otwieramy je na przyjście Pana. Niech w nim każdy czło​wiek znajduje dobroć i przyjaźń. Niech wszyscy, którzy żyją w na​szej rodzinie i odwiedzają nasz dom będą szczęśliwi, zdrowi, serdeczni, niech mają zawsze dobre zamiary i aby wszyscy wszę​dzie się radowali. Niech Pan będzie zawsze z nami w naszym domu i niech sprawi, abyśmy uczestnicząc w tej wieczerzy stali się uczestnikami Jego radości w Królestwie Bożym.

· Teraz Ojciec rodziny bierze talerz z opłatkami i mówi: 
Najcenniejszym darem Boga dla ludzkości jest Jezus Chrystus. Tylko On - jako ten chleb- opłatek- jest Chlebem dającym prawdziwe życie, życie wieczne. Darmo Go otrzymaliśmy i dlatego chciejmy dawać Go każdemu napotkanemu na naszej drodze. 
· Obecnie  wszyscy łamią się opłatkiem, przekazując sobie pokój i życzenia. 
Modlitwa po wieczerzy

P. Dziękujemy Ci Boże, nasz dobry Ojcze, za Syna Twego Jezu​sa Chrystusa złożonego na sianie, dziękujemy za miłość wszyst​kich ludzi, za ten błogosławiony wieczór i dary, które spożywa​liśmy. Tobie chwała na wieki. 

W. Tobie chwała na wieki.
Po wieczerzy „głowa rodziny” zachęca domowników do czuwania wigilijnego całej rodziny aż do „Pasterki". Można wówczas śpiewać kolędy, odczytać życzenia otrzymane na Święta oraz powspominać najpiękniejsze wieczory wigilijne dziadków, rodziców, dzieci i gości.

