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ŚNIADANIE WIELKANOCNE

Stół uroczyście nakrywamy i przybieramy złotą wstążką, gałązkami baź wierzbowych, kraszankami, kurczątkami z waty, zieloną pszenicą lub rzeżuchą (zasianą 10 dni przed Wielkanocą), barwinkiem czy też bukszpanem. Ozdoby te symbolizują nowe życie otrzymane na chrzcie świętym. Na środku stołu umieszczamy paschał rodzinny, baranka wielkanocnego oraz „święconkę". Przygotowujemy również wodę święconą i kropidło.

Śniadanie rozpoczynamy błogosławieństwem Paschału Rodzinnego. 
Wszyscy żegnają się:

W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego

O(ojciec): W tę najświętszą noc, w której Pan nasz, Jezus Chrystus, zmartwychwstając przeszedł ze śmierci do życia, gromadzimy się w naszej wspólnocie rodzinnej. Pragniemy z radością przeżywać wśród nas obecność Zmartwychwstałego Pana. Znakiem tej obecności będzie świeca paschalna. Prośmy dobrego Boga, by ją pobłogosławił.

Następuje chwila modlitwy w milczeniu Wszechmogący wieczny Boże, który w słupie ognia prowadziłeś lud Boży przez pustynię, pobłogosław tę świece wielkanocną i spraw, niech będzie znakiem obecności w naszej rodzinie Zmartwychwstałego Chrystusa. Pragniemy iść za blaskiem Jego światła. Niech więc dostąpimy świąt wiekuistej światłości. Który żyjesz i królujesz przez wszystkie wieki wieków. W(wszyscy): Amen

Ojciec zapala paschał i mówi: 
O. Niech światło Chrystusa chwalebnie zmartwychwstałego zagości w naszych sercach.

W. Bogu niech będą dzięki. Alleluja, Alleluja, Alleluja.

O. Chryste, Synu Boga Żywego, przyjmij od nas to święte czuwanie w Noc Paschalną - i daj nam radość, jaką tylko Ty dać możesz ludzkiemu sercu. Tobie chwała na wieki. W. Tobie chwała na wieki.

M(matka lub inna osoba): Z Ewangelii według świętego Łukasza. (Łk 24, 36-43)
A gdy rozmawiali o tym, Jezus sam stanął pośród nich i rzekł do nich: «Pokój wam!» Zatrwożonym i wylękłym zdawało się, że widzą ducha. Lecz On rzekł do nich: «Czemu jesteście zmieszani i dlaczego wątpliwości budzą się w waszych sercach? Popatrzcie na moje ręce i nogi: to Ja jestem. Dotknijcie się Mnie i przekonajcie: duch nie ma ciała ani kości, jak widzicie, że Ja mam». Przy tych słowach pokazał im swoje ręce i nogi. Lecz gdy oni z radości jeszcze nie wierzyli i pełni byli zdumienia, rzekł do nich: «Macie tu coś do jedzenia?» Oni podali Mu kawałek pieczonej ryby. Wziął i jadł wobec nich.

Oto Słowo Pańskie.

W. Chwała Tobie, Chryste.
O. Niech ta woda święcona przypomni nam nasze zanurzenie chrzcielne w śmierć i zmartwychwstanie Chrystusa, i powołanie do życia w wolności dzieci Bożych.

Ojciec kropi wodą świeconą wszystkich obecnych, cały dom, podwórko i budynki gospodarcze. W tym czasie wszyscy mogą śpiewać pieśń wielkanocną:

1. Zwycięzca śmierci, piekła i szatana, — Wychodzi z grobu dnia trzeciego z rana, Naród niewierny trwoży się, przestrasza — Na cud Jonasza. - Alleluja.

2. Ustąpcie od nas smutki i trosk fale, — Gdy Pan Zbawiciel triumfuje w chwale; Ojcu swojemu już uczynił zadość, — Nam niesie radość.—Alleluja

3. Cieszy swych uczniów, którzy wierni byli, — Utwierdza w wierze, aby nie wątpili; Obcuje z nimi, daje nauk wiele — O swym Kościele. —Alleluja.

lub pieśń: Wesel się, Królowo miła...

ŻYCZENIA WIELKANOCNE

O. Kochani, wieść o zmartwychwstaniu Pana przemieniła Apostołów i napełniła wszystkich ogromną radością. Tę radość przeżywają wszyscy uczniowie Chrystusa przez wszystkie wieki. Niech ona będzie również i naszym udziałem. Życzę wszystkim i sobie tego, by Chrystus Zmartwychwstały stale był gościem naszego domu, a pokój, który przez swoje zmartwychwstanie ogłosił całemu światu, by gościł stale w naszych sercach. Na znak wzajemnej życzliwości i miłości, która jednoczy nas we wspólnotę, podzielmy się święconym jajkiem - symbolem życia. Ogarnijmy myślą cały świat i prośmy naszego Boga: 
W. Ojcze nasz...
O. Boże, Ty w dniu dzisiejszym pokonałeś śmierć i otworzyłeś nam bramy wieczności przez Twojego Jednorodzonego Syna: spraw, abyśmy wraz z Nim zasiedli do uczty niebieskiej w Twoim Królestwie. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

Ojciec podaje każdemu z uczestników kawałek święconego jajka, po czym wszyscy zasiadają do stołu i spożywają z radością przygotowane potrawy wielkanocne.

Po śniadaniu wszyscy modlą się słowami: W. Za ten posiłek, za wszystkie Twoje dobrodziejstwa i za powołanie nas do życia wiecznego chwalimy Ciebie, Boże, przez Zmartwychwstałego Pana naszego Jezusa Chrystusa, który z Tobą żyje i króluje na wieki wieków. Amen.
